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2020-2021学年第二学期第二次考试高一年级
生物试题
一、选择题（本大题共30题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1．图表示植物在不同的光照下生长的状况，其中哪一组的植物长得最差 
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
2．“绿叶中色素的提取和分离实验”的主要目的是
A．检测叶绿体色素在细胞内的分布          B．验证色素的种类和颜色
C．准确测定叶绿体色素的含量              D．观察色素的吸收光谱
3．高等植物细胞中，下列过程只发生在生物膜上的是
A．光合作用中的光反应	B．光合作用中CO2的固定
C．葡萄糖分解产生丙酮酸	D．以DNA为模板合成RNA
4．下列关于绿色植物光合作用的叙述正确的是： 
　  A．光反应必须在光下进行，暗反应必须在暗处进行
　  B．暗反应需大量的酶参加，光反应不需要酶
　  C．光反应必须在叶绿体基粒上进行，暗反应必须在叶绿体基质里进行
D．没有光反应，暗反应就不能进行；没有暗反应，光反应则仍能顺利进行
[bookmark: _GoBack]5．关于硝化细菌的说法，正确的是：
A．硝化细菌也可以进行光合作用合成有机物
B．硝化细菌不能进行有氧呼吸
C．硝化细菌属于自养型生物
D．硝化细菌利用光能进行化能合成作用
6．减数分裂过程中染色体数目减半的原因是
A．染色体复制一次，细胞分裂一次	B．染色体复制一次，细胞分裂两次
C．染色体复制两次，细胞分裂一次	D．染色体复制两次，细胞分裂两次
7．下列关于细胞生命活动的叙述，错误的是
A．细胞分裂间期既有基因表达又有DNA复制
B．细胞分化要通过基因的选择性表达来实现
C．细胞凋亡由程序性死亡相关基因的表达所启动
D．细胞衰老后体积变小，细胞核的体积也缩小
8．细胞衰老的原因中，被大家普遍接受的是
①生物生命活动中产生了大量自由基造成的
②细胞中的营养物质无法正常供应造成的
③细胞中产生的代谢废物大量积累所致
④染色体上的端粒不断被“截短”造成的
A．①③	B．②④	C．①④	D．①③④
9．细胞的全能性是指
A．细胞与细胞在形态、结构、生理功能方面出现稳定差异
B．细胞经分裂和分化后，仍具有产生完整有机体或分化成其他各种细胞的潜能和特性
C．细胞具有无限增殖的能力
D．单个细胞能进行个体的全部生命活动
10．下列关于“观察根尖分生区组织细胞的有丝分裂”实验的叙述，正确的是
A．甲紫溶液可使细胞核中的染色体着色
B．装片的制作流程是：解离→染色→漂洗→制片
C．显微镜下观察到处于有丝分裂中期的细胞最多
D．选取一个细胞就可以观察到有丝分裂的全过程

11．有丝分裂过程中，最适合研究染色体形态的时期是
A．前期	B．中期	C．后期	D．末期
12．肿瘤患者进行化疗时，某些化学药物抑制癌细胞DNA复制，这些细胞就停止在细胞周期的
A．间期	B．前期	C．中期	D．后期
13．与有丝分裂相比，减数分裂过程中染色体最显著的变化之一是
A．染色体移向细胞两极            B．着丝点分开
C．有纺锤体形成                    D．同源染色体联会
14．玉米体细胞有10对染色体，其卵细胞的染色体数是
A．5条	B．10条	C．10对	D．20条
15．同源染色体联会发生在
A．减数分裂Ⅰ	B．减数分裂Ⅱ	C．有丝分裂	D．受精作用
16．减数分裂过程中会形成四分体，每个四分体中具有
A．2对同源染色体	B．4条染色体
C．4条染色单体	D．8条DNA
17．伴性遗传是指在遗传过程中的子代部分性状由性染色体上的基因控制，这种与性别相关联的性状遗传方式就称为伴性遗传，下列关于伴性遗传的表述正确的是
A．性染色体上的基因与性别决定有关
B．外耳道多毛症患者的母亲有可能携带该致病基因
C．父亲患抗维生素D佝偻病，子代一定是该病患者
D．男性的色盲率比女性要高
18．下列各项中，属于相对性状的是
A．人的血型A型和O型	B．果蝇的红眼和长翅
C．人的身高和体重	D．免的长毛和卷毛
19．基因型为 YyRr的豌豆植株能产生的配子是
A．YY	B．RR	C．Yy	D．yR
20．基因分离定律的实质是
A．杂交后代出现性状分离
B．有丝分裂时，染色单体分离
C．减数分裂时，染色单体分离
D．减数分裂时，等位基因随同源染色体的分开而分离
21．一个正常女性与一个患白化病的男性婚配，生了一个患白化病的女孩，这对夫妇的基因型是
A．aa、AA	B．Aa、Aa	C．aa、Aa	D．Aa、AA
22．下列关于基因和染色体关系的叙述，正确的是
A．染色体就是由基因组成的	B．基因在染色体上呈线性排列
C．一条染色体上只有一个基因	D．染色体是基因的唯一载体
23．已知某双链DNA分子含有胸腺嘧啶400个，则该DNA分子中腺嘌呤有
A．200个	B．400个	C．100个	D．300个
24．下列关于DNA复制的叙述，错误的是
A．需要DNA聚合酶的参与	B．以核糖核苷酸为原料
C．碱基配对方式是A—T、C—G	D．复制方式是半保留复制
25．下列是生物学发展史上的几个重要实验，实验中应用了放射性同位素示踪技术的是
A．孟德尔发现遗传定律
B．摩尔根用果蝇做实验证明基因在染色体上
C．赫尔希和蔡斯的噬菌体侵染细菌实验
D．格里菲斯的肺炎双球菌转化实验
26．DNA双螺旋结构的发现在科学史上具有里程碑意义，提出该结构模型的科学家是
A．沃森和克里克	B．施莱登和施旺
C．孟德尔和摩尔根	D．赫尔希和蔡斯
27．在遗传信息的流动过程中，信息的表达产物是
A．蛋白质	B．ATP	C．DNA	D．RNA
28．生物体基因的碱基序列保持不变，但基因表达和表型发生可遗传变化的现象，叫作
A．基因突变	B．细胞分化	C．表观遗传	D．隐性遗传
29．按照碱基互补配对原则，与碱基G配对的一定是
A．T	B．C	C．U	D．A
30．艾滋病病毒（HIV）是 RNA 病毒，能在人体 T 淋巴细胞以 RNA 为模板合成 DNA，这一过程称为
A．复制	B．翻译	C．转录	D．逆转录

二、非选择题（本大题共3题，共40分）
31．（每空1分）据图下列回答问题
[bookmark: _Hlk71815182]（一）光合作用是植物绿色细胞中最重要的反应之一，是绿色植物正常生长发育所必需的。图甲为某绿色植物叶肉细胞内光合作用某阶段的示意图，其中A、B、C、D、E表示不同的物质。图乙是“探究强光对光合色素的影响”实验的结果对比，Ⅰ―Ⅳ是纸层析后获得的色素带。
[image: figure]
回答下列问题：
[bookmark: _Hlk71815197]（1）图甲所示过程称为________循环，发生的场所为_____________。由物质A生成为物质C的过程，需要____________作为还原剂，需要______________提供能量。
[bookmark: _Hlk71811894]（2）在特定酶的作用下，CO2与物质B结合生成A的过程称作__________。
（3）图乙中，色素带Ⅲ中的色素是________。据图乙可推测，可能会提高植物抗强光能力的色素是________。

（二）图1表示基因型为AaBb的雌性动物细胞分裂过程中细胞核内DNA和染色体数目的变化，图2是两个不同时期的细胞分裂图像。请据图回答：
[image: figure]
（1）图1中表示染色体数目变化的曲线是______，其中AF段与GH段的染色体数目相同，但后者不含__________。 
（2）图1中DNA分子的复制发生在____区段，染色体的交叉互换发生在____区段。 
（3）图2中①细胞移向同一极的基因是________，②细胞产生的一个子细胞中基因组成是______。

32．（每空2分）如图是患甲病（显性基因为A，隐性基因为a）和乙病（显性基因为B，隐性基因为b）两种遗传病的系谱图，据查3号不携带乙病致病基因。据图回答：
[image: figure]
[bookmark: _Hlk71815524]（1）甲病的致病基因位于_________染色体上，为____________（显或隐）性遗传。
（2）乙病的致病基因位于______染色体上，为____________性遗传。
（3）11号的基因型____________。
（4）10号不携带致病基因的几率是____________。
（5）3号和4号婚配，生下同时患甲乙两种病女孩的几率是____________。
（6）12号个体中乙病致病基因来自__________号个体。
33．（每空1分）如图表示细胞内遗传信息表达的过程，根据所学的生物学知识回答： 
[image: figure][image: figure]
[bookmark: _Hlk71815754]
（1）图2中方框内所示结构是______的一部分，它主要在______中合成，其基本组成单位是_______。
（2）图1中以④为模板合成⑤物质的过程称为_______，进行的场所是［  ］_____，所需要的原料是_____________。 
（3）若该多肽合成到1中UCU决定的氨基酸后就终止，则导致合成结束的终止密码是______。
（4）从化学成分角度分析，与图1中⑥结构的化学组成最相似的是_____
A．乳酸杆菌       B．T2噬菌体       C．染色体       D．流感病毒
（5）基因对性状的控制，可以通过控制______________来控制代谢过程，也可以通过控制______________来直接影响性状。




20-21学年第二学期第二次考试高一年级
生物答案

1-30、单项选择题，每题2分，共60分
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	A
	C
	C
	B
	D
	C
	B
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	A
	D
	B
	A
	C
	D
	A
	D
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	B
	B
	B
	C
	A
	A
	C
	B
	D




31、（13分，每空1分）
（一）
（1）卡尔文    叶绿体基质     NADPH    NADPH和ATP    
（2）CO2的固定
（3）叶绿素a    类胡萝卜素
（二）
（1）乙       同源染色体    
（2）BC      CD    
（3）AaBb    AABB或aabb


32、（16分，每空2分）
（1）常    隐                
（2）X    隐
（3）AAXBXb或AaXBXb
（4）1/3
（5）0
（6）7


33、（11分，每空1分）
(1) RNA    细胞核    核糖核苷酸          　 
(2) 翻译    ⑥  核糖体    氨基酸       
(3) UAA
（4）D
（5）酶的合成       蛋白质的结构
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